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Мета дослідження: комплексний аналіз функціонування системи цивільного захисту 

України в умовах надзвичайної ситуації техногенного характеру, що виникла внаслідок 

воєнної диверсії проти критичної гідротехнічної інфраструктури на прикладі катастрофи на 

Каховській гідроелектростанції (ГЕС). Дослідження спрямоване на виявлення особливостей 

управління такою надзвичайною ситуацією (НС) в умовах активної фази збройного конфлікту, 

оцінку чинних процедур реагування, виявлення структурних і процедурних обмежень, а також 

формування рекомендацій щодо адаптації національної системи цивільного захисту до реалій 

гібридної війни з урахуванням вимог оперативного реагування, міжвідомчої координації та 

ресурсного забезпечення. 

Методи дослідження: у дослідженні застосовано комплексний міждисциплінарний 

підхід, що поєднує загальнонаукові та спеціальні методи, включаючи системний підхід для 

розгляду заходів реагування на надзвичайну ситуацію техногенного характеру як взаємодії 

між органами управління, нормативно-правовим забезпеченням, інформаційними потоками та 

ресурсними компонентами, порівняльний аналіз для зіставлення вітчизняного досвіду з 

міжнародними прикладами ліквідації наслідків прориву гідротехнічних споруд, ризик-

орієнтований підхід для виявлення критичних вразливостей системи цивільного захисту, що 

активізуються в умовах збройного конфлікту, метод аналізу для розділення складного явища 

надзвичайної ситуації на управлінські, екологічні, соціальні та інфраструктурні складові, 

методи індукції та дедукції для виведення загальних закономірностей на основі аналізу 

конкретного кейсу та перевірки теоретичних гіпотез щодо ефективності реагування, методи 

узагальнення та класифікації для систематизації чинників, що вплинули на ефективність 

евакуаційних і рятувальних заходів. 

Результати: досліджено поетапний розвиток надзвичайної ситуації на Каховській 

гідроелектростанції, спираючись на комплексний аналіз гідрологічних, морфологічних та 

часових параметрів. Це дозволило встановити послідовність ключових етапів від моменту 

руйнування греблі до завершення робіт з ліквідації наслідків, а також зіставити їх з динамікою 

аварійно-рятувальних заходів. Систематизовано особливості реагування – від масової 

евакуації до інженерних, санітарно-логістичних і протимінних робіт. Визначено основні 

виклики: обмежений доступ до зони ураження, мінну небезпеку, інформаційну ізоляцію, 

дефіцит ресурсів. Виявлено прогалини у нормативно-правовій базі й запропоновано 
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рекомендації щодо кризового планування на гідроспорудах і посилення моніторингу 

критичної інфраструктури. 

Теоретична цінність дослідження полягає в комплексному аналізі функціонування 

системи цивільного захисту України в умовах надзвичайної ситуації техногенного характеру, 

що виникла внаслідок воєнної диверсії проти критичної гідротехнічної інфраструктури. Уперше 

досліджено особливості управління такою надзвичайною ситуацією в умовах активної фази 

збройного конфлікту, з урахуванням факторів обмеженого доступу до зони ураження, мінної 

небезпеки, інформаційної ізоляції та постійної загрози повторного ураження. Обґрунтовано нові 

вимоги до оперативного реагування, міжвідомчої координації та ресурсного забезпечення дій 

системи цивільного захисту в умовах гібридної війни. Встановлено структурні й процедурні 

обмеження чинної моделі реагування, а також виявлено напрями її адаптації до воєнного стану.  

Практична цінність дослідження полягає в можливості використання його результатів 

для удосконалення нормативно-правової бази у сфері цивільного захисту, зокрема щодо 

управління ризиками в умовах воєнного стану. Запропоновані рекомендації щодо 

вдосконалення процедур евакуації, оповіщення, логістики, інженерного захисту та екологічного 

моніторингу можуть бути використані при розробці оновлених алгоритмів дій органів влади під 

час техногенних надзвичайних ситуацій воєнного походження. Матеріали дослідження 

становлять інтерес для фахівців Державної служби України з надзвичайних ситуацій (ДСНС 

України), органів місцевого самоврядування, працівників галузі оборони, внутрішніх справ, а 

також для системи підготовки кадрів у сфері безпеки, зокрема у вищих навчальних закладах 

цивільного захисту. Окремі висновки можуть бути враховані в міжнародних експертних оцінках 

з екоциду, гуманітарного захисту цивільного населення та відновлення критичної 

інфраструктури у постконфліктний період. 

Ключові слова: цивільний захист; критична інфраструктура; надзвичайна ситуація; 

кризовий моніторинг; підрив греблі; Каховська ГЕС. 
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ресурсів, створення мобільних пунктів життєзабезпечення та використання сучасних засобів 

сповіщення населення. 

Впровадження кризового планування на об’єктах критичної гідротехнічної 

інфраструктури. Руйнування Каховської ГЕС засвідчило відсутність достатньо 

деталізованих планів дій для персоналу та місцевих органів влади на випадок катастрофи 

дамби у воєнний час. Директива ЄС 2007/60/EC про оцінку та управління ризиками затоплень 

передбачає обов’язкову підготовку планів управління ризиками затоплення, що включають 

карти зон затоплення та евакуаційні маршрути [20]. Україна повинна імплементувати ці 

підходи з урахуванням воєнної специфіки: дублювання систем управління, розосередження 

критичного обладнання, створення захищених центрів управління дамбами та 

водосховищами. Також важливо інтегрувати у плани міжрегіональну координацію дій, адже 

наслідки прориву можуть поширюватися на декілька областей. 

Посилення моніторингу та інженерного захисту гідроспоруд. Відсутність належного 

доступу до Каховської ГЕС у період окупації унеможливила превентивний ремонт та контроль 

стану конструкцій. Європейський досвід (ICOLD) [21] свідчить, що системи дистанційного 

моніторингу рівня води, тиску та стабільності греблі з використанням супутникових та 

безпілотних технологій можуть суттєво підвищити стійкість гідроспоруд у кризових умовах. 

Україні слід запровадити обов’язкове обладнання дамб автоматизованими системами 

спостереження, дані з яких передаватимуться до Національного центру моніторингу критичної 

інфраструктури. Також необхідно передбачити додаткові інженерні бар’єри та 

розвантажувальні канали, здатні зменшити руйнівну дію хвилі прориву. Дієвими інструментами 

управління кризовими ситуаціями у межах річкових систем є відповідні математичні моделі [22-

24], надійні дані щодо хімії та динаміки води [25-29]. 

Таким чином, катастрофа на Каховській ГЕС стала унікальним і трагічним прикладом 

того, як у сучасній війні техногенні катастрофи перетворюються на масштабні гуманітарно-

екологічні кризи.  

 

Висновки 

1.Підтверджено, що сучасні збройні конфлікти створюють багаторівневі ризики, де 

техногенні аварії можуть бути наслідком цілеспрямованих воєнних дій. Катастрофа на 

Каховській ГЕС виникла не внаслідок технічної несправності чи стихійного лиха, а через 

підрив споруди під час активної фази війни. Це вимагає переосмислення національної 

класифікації НС, оскільки міжнародна практика визнає перетин воєнних та техногенних 

загроз. 

2. Досвід ліквідації наслідків продемонстрував, що у воєнний час традиційна вертикаль 

управління НС, передбачена законодавством, часто порушується. Окупація частини територій, 

постійні обстріли та мінування ускладнюють доступ рятувальників, що зумовлює потребу в 

адаптивних моделях реагування. Це передбачає розширення ролі місцевого самоврядування, 

волонтерів, ЗСУ та міжнародних організацій. 

3. Етапи розвитку НС на Каховській ГЕС мали чітку гідрологічну та морфодинамічну 

логіку. Початковий етап відзначався різким неконтрольованим скиданням води, піковим 

затопленням та масштабним впливом на населені пункти і промислові об'єкти. Подальші етапи 

охоплювали швидку рецесію рівнів води, втрату гідравлічного зв'язку у водосховищі, тривале 

залишкове затоплення на окупованих територіях. Ця поетапність зумовила відповідну 

динаміку аварійно-рятувальних робіт: від масової евакуації до інженерних, санітарно-

логістичних і протимінних операцій. 

4. Хронологія дій ДСНС України та інших залучених структур показала високу 

мобільність та масштабування сил у перші 48-72 години після прориву. У цей період було 

забезпечено пікові обсяги евакуації та рятування, розгортання евакуаційних пунктів, 

мобілізацію транспортних і водоочисних ресурсів. Далі відбувся перехід до стабілізаційної 

фази, зосередженої на відкачуванні води, підвозі питної води, очищенні від нафтопродуктів і 

підготовці до розмінування. 
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5. Наслідки катастрофи охопили широкий спектр сфер: гуманітарну (загибель, поранення, 

евакуація населення), інфраструктурну (зруйновані житлові будинки, пошкоджені об'єкти водо-, 

газо- та електропостачання), економічну (затоплення промислових об'єктів і сільгоспугідь), 

екологічну (викид токсичних речовин, довготривале забруднення ґрунтів і водних екосистем). 

6. На основі отриманих даних розроблено рекомендації: інтегрувати воєнні ризики у плани 

ЦЗ, впровадити кризове планування на об’єктах критичної інфраструктури, посилити моніторинг 

і інженерний захист гідроспоруд із використанням дистанційних технологій, розвивати 

міжвідомчу координацію та забезпечити децентралізацію реагування. 
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